
 

 

 

1

 

 

Οµιλία του Επιµελητή ΜΕ Θεµάτων Πολιτισµού και Πολιτιστικής 
Κληρονοµιάς του ΤΕΕ , Β. Χανδακά 

Για τις Ηµέρες Έρευνας & Τεχνολογίας 22-23 Ιουνίου 2006 

   

 

 

Το ενδιαφέρον του ΥΠ.ΠΟ. και του ΤΕΕ τόσο για τη διαφύλαξη όσο και για την 

ανάδειξη της Πολιτισµικής Κληρονοµιάς του τόπου εκφράζεται µέσα από το γενικότερο 

έργο  και από τη συνεχή δραστηριοποίησή και των δύο φορέων σε θέµατα έρευνας και 

τεχνολογίας. Αποτέλεσµα αυτής της δραστηριοποίησης είναι και η δηµιουργία µε τον 

Οργανισµό του ΥΠΠΟ του 2003 της νέας ∆ιεύθυνσης Τεχνικών Ερευνών Αναστήλωσης, η 

οποία έχει την αρµοδιότητα να πραγµατοποιεί επιστηµονική έρευνα και πιλοτικές 

εφαρµογές, κυρίως σε συνεργασία µε τα ΑΕΙ και άλλους ερευνητικούς φορείς της χώρας 

και της αλλοδαπής µέσω ερευνητικών προγραµµάτων, που αναθέτει ή στα οποία 

συµµετέχει.  

Στο πλαίσιο αυτό έχουν πραγµατοποιηθεί ή βρίσκονται σε εξέλιξη µια σειρά από 

ερευνητικά αντικείµενα σχετικά µε την διερεύνηση δοµικών υλικών και σχεδιασµό νέων 

επισκευαστικών υλικών (κονιαµάτων ή ενεµάτων κλπ) και πιλοτικές επί τόπου εφαρµογές, 

για την υποστήριξη πολλών έργων  Στερέωσης , Αποκατάστασης ή Συντήρησης πολλών 

µνηµείων όπως: της Ι.Μ. ∆αφνίου, της Ι, Μονής Οσίου Λουκά του Ι. Ν. Παναγίας Κρήνας, 

της Νέας Μονής Χίου, του Ι. Ν. Παντάνασσας Μοναστηρακίου, του Αρχαίου Θεάτρου 

Μεγαλόπολης, του Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου Κολοκυθιάς Κυθήρων, του Κλιµακοστασίου 

Οπισθονάου Παρθενώνα, του Νέου Μουσείου Πύργου, κλπ καθώς και άλλα καινοτόµα 

προγράµµατα στην Ι.Μ.∆αφνίου , Ι. Μ. Οσίου Λουκά 

Και ακόµη η διοργάνωση στο αµφιθέατρο του ΥΠΠΟ διηµερίδας που αφορούσε 

στην  παρουσίαση της Χάρτας και των Οδηγιών για την Ανάλυση και ∆οµητική 

Αποκατάσταση των µνηµείων της ∆ιεθνούς Επιτροπής (ISCARSAH) του 
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ICOMOS στο πλαίσιο της συνάντησης της για το  2004 και στον αντισεισµικό σχεδιασµό 

των δοµητικών επεµβάσεων σε µνηµεία για την παρουσίαση των πρώτων προτάσεων για 

τη σύνταξη του  Ειδικού Κανονιστικού Πλαισίου για την αντισεισµική συµπεριφορά των 

µνηµείων.  

Ο έλεγχος ποιότητας αφορά σε όλο τον κύκλο εργασιών επεµβάσεων σε Μνηµεία 

και κτίρια πολιτιστικής κληρονοµιάς (Μελέτη - Επίβλεψη- Έλεγχος – Παραλαβή – Συνεχής 

Παρακολούθηση) και επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή σύγχρονων συστηµάτων 

διαχείρισης ποιότητας στους φορείς µελέτης, εκτέλεσης και επίβλεψης των έργων του 

ΥΠ.ΠΟ. (υπηρεσίες ΥΠΠΟ, µελετητικά γραφεία, κατασκευαστικές εταιρίες, διαγνωστικά 

εργαστήρια, χρήστες των έργων κ.λ.π.). Ο έλεγχος ποιότητας εξασφαλίζεται µε υψηλή 

µετρητική τεχνολογία και µη καταστρεπτικές µεθόδους ελέγχου, που είναι οι ενδεδειγµένες 

για την περίπτωση των δοµηµάτων της πολιτιστικής κληρονοµιάς,  κατά την εκπόνηση της 

διαγνωστικής µελέτης, κατά την εκτέλεση των επεµβάσεων,  στα πλαίσια της επίβλεψης 

των έργων, αλλά και κατά την παραλαβή του έργου.   

Το Υπουργείο Πολιτισµού σε συνεργασία µε το ΤΕΕ θα διαµορφώσει το 

κανονιστικό πλαίσιο του Ελέγχου Ποιότητας µε ειδικά κριτήρια και εξειδικευµένη 

µεθοδολογία ελέγχου, που θα εκτελείται από τους Μηχανικούς του Υπουργείου ή από 

αρµόδιους φορείς που θα έχουν συνάψει συµβάσεις έργου µε το Υπουργείο. 

Ήδη έχει αρχίσει η επεξεργασία µιας σειράς βελτιώσεων  που σχετίζονται άµεσα µε 

το θέµα της συγκεκριµένης ηµερίδας: 

Τίθενται οι ειδικότεροι κανόνες που διέπουν την εκπόνηση των µελετών και την 

εκτέλεση των εργασιών, οι οποίες εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του άρθρου 40, Παρ. 

4 του Ν. 3028/2002. Αυτό αφορά στην Προκαταρκτική Μελέτη δηλαδή, στην καταγραφή, 

στην ιστορική τεκµηρίωση, στην αποτύπωση, στη γεωµετρική τεκµηρίωση, στην 

τοπογράφηση των µνηµείων, στην αναγνώριση και περιγραφή του δοµικού συστήµατος, 

στην κατασκευαστική ανάλυση και στον χαρακτηρισµό των υλικών και της προέλευσής 

τους, στην κατάρτιση της ∆ιαγνωστικής Μελέτης, στην κατάρτιση της Μελέτης 

Επεµβάσεων (συντήρηση, προστασία, αναστήλωση, ανάδειξη), στην εφαρµογή 

συστηµάτων ελέγχου ποιότητας στα έργα συντήρησης και αναστήλωσης και στην 

ανάπτυξη και εφαρµογή πληροφοριακών συστηµάτων για την διαχείριση και την 

ολοκληρωµένη χρήση των µνηµείων. 
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Όσον αφορά στην Προκαταρκτική Μελέτη, αυτή περιλαµβάνει την ιστορική 

τεκµηρίωση, την γεωµετρική, την αρχιτεκτονική αποτύπωση και ανάλυση, την 

κατασκευαστική ανάλυση, την αναγνώριση και περιγραφή του δοµικού συστήµατος, την 

χαρτογράφηση και αναγνώριση υλικών, φθορών και προηγούµενων επεµβάσεων καθώς 

και εξειδικευµένες προκαταρκτικές µελέτες (µελέτες περιβάλλοντος και περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, µελέτες ολοκληρωµένης διαχείρισης γεωγραφικών πληροφοριών, κ.α.). 

Όσον αφορά στην εκπόνηση της ∆ιαγνωστικής Μελέτης αποτελεί διεπιστηµονική 

προσέγγιση για τον χαρακτηρισµό των βλαβών, των φθορών και των προβληµάτων των 

µνηµείων. Η ∆ιαγνωστική Μελέτη περιλαµβάνει τον χαρακτηρισµό των αρχιτεκτονικών / 

µορφολογικών / λειτουργικών προβληµάτων των δοµηµάτων, την αποτίµηση της 

ικανότητας του δοµικού συστήµατος στις φορτίσεις και καταπονήσεις, τον χαρακτηρισµό 

των υλικών και των φθορών τους καθώς και τη συσχέτιση αστοχιών, φορτίσεων, φθορών 

και αρχιτεκτονικών αλλοιώσεων ως κοινό συµπέρασµα των επιµέρους µελετών, και το 

οποίο διατυπώνεται µε την συνεργασία όλων των µελετητών.  

Η Μελέτη Επεµβάσεων περιλαµβάνει τη Μελέτη Αρχιτεκτονικής-Μορφολογικής 

Αποκατάστασης ή / και Προσαρµογής σε Νέα Χρήση, τη Μελέτη ∆οµικής Αποκατάστασης 

και Ενίσχυσης του Μνηµείου και τη Μελέτη Επιλογής και Σχεδιασµού Υλικών και 

Επεµβάσεων Συντήρησης. Οι προτάσεις των διακριτών µελετών επεµβάσεων ελέγχονται 

ως προς την διατήρηση των µορφολογικών και αρχιτεκτονικών στοιχείων και τεχνικών 

δόµησης, την συµβατότητα της ιστορικής µνήµης και της αισθητικής αξίας του µνηµείου µε 

την προτεινόµενη χρήση (για προσαρµογή του µνηµείου σε νέα χρήση), την εξασφάλιση 

της στατικής επάρκειας µε τις προτεινόµενες επεµβάσεις, την συµβατότητα και 

ανθεκτικότητα των υλικών, και την αναστρεψιµότητα  των προτεινόµενων επεµβάσεων. 

Προβλέπονται, επίσης, εξειδικευµένες µελέτες επεµβάσεων κατά περίπτωση 

(προβολή και ανάδειξη µνηµείων και συνόλων, διαχείριση του περιβάλλοντος για την 

προστασία/ανάδειξη/ανάπλαση µνηµειακών συνόλων και χώρων, γεωτεχνικές µελέτες, 

αναπαράσταση µνηµείων στην ιστορική διαδοχή των φάσεων ανάπτυξης και της χρήσης 

τους, κ.α.). 

Η δυνατότητα των µελετητών να αναλαµβάνουν αυτές τις µελέτες προσδιορίζεται 

από το ειδικό µητρώο µελετητών που πρέπει να θεσπιστεί.  
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Φυσικά είναι απαραίτητη η στενή  συνεργασία µεταξύ ΥΠΠΟ,  ΥΠΕΧΩ∆Ε και ΤΕΕ 

ώστε να θεσµοθετηθούν τα µητρώα µελετητών και κατασκευαστών για µελέτες 

(τεκµηρίωση, διάγνωση, επέµβαση) και έργα συντήρησης, αποκατάστασης, και 

αναστήλωσης ιστορικών κτιρίων, µνηµείων και συνόλων  

Ειδικά, οι κατασκευαστικές εταιρείες που αναλαµβάνουν έργα 

συντήρησης/αποκατάστασης/ενίσχυσης/αναστήλωσης/προστασίας µνηµείων θα πρέπει 

να έχουν την τεχνική επάρκεια που απαιτείται και πιστοποιείται µε εγγραφή στο ειδικό 

ΜΕΚ που πρέπει να θεσπισθεί. Η εκτέλεση εξειδικευµένων επεµβάσεων συντήρησης 

µπορεί να γίνεται και από απόφοιτους Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕΙ 

συντήρησης κ.α.).  

 

Η ανάπτυξη και εφαρµογή πληροφοριακών συστηµάτων για την διαχείριση και την 

ολοκληρωµένη χρήση των µνηµείων στοχεύει στην υποστήριξη των εργασιών συνεχούς 

παρακολούθησης, στην λήψη αποφάσεων σχετικά µε την αναγκαιότητα ή µη επεµβάσεων 

αλλά και στην υποστήριξη των υπόλοιπων εργασιών (εκπόνηση µελετών, επίβλεψη - 

ποιοτικός έλεγχος και αποτίµηση των επεµβάσεων). 

Η αναµόρφωση της προστασίας της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς που επιτυγχάνεται 

µε την αναβάθµιση του θεσµικού πλαισίου του ΥΠΠΟ στον τοµέα αυτό θα επιτρέψει να 

επιτευχθούν σοβαροί στόχοι όπως:  

 

• Να θεσπιστεί διαρκής διαδικασία παρακολούθησης (monitoring) για την ανάπτυξη 

βάσης δεδοµένων µε πρόβλεψη κατηγοριοποίησης των µνηµείων και θέσπισης 

πολιτικών για τις επεµβάσεις ανάλογα µε το βαθµό προστασίας. 

• Να δηµιουργηθεί βάση δεδοµένων για την καταγραφή, χαρακτηρισµό και αποτίµηση 

των παλαιών υλικών και µεθόδων κατασκευής των µνηµείων, καθώς και των 

ασύµβατων και συµβατών υλικών και µεθόδων συντήρησης, αποκατάστασης, 

αναστήλωσης και προστασίας των ιστορικών κτιρίων και µνηµείων. 

• Να τεκµηριωθεί η απαιτούµενη αναµόρφωση του ισχύοντος ΝΕΑΚ στα µνηµεία, 

καθώς και η προσαρµογή του στη δεοντολογία (διεθνείς χάρτες) της διατήρησης µε 

συµβατά και επιτελεστικά υλικά και ελάχιστες επεµβάσεις συντήρησης,  µε 
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προσαρµογή των αυθεντικών υλικών και δοµηµάτων που θα επιτύχουν την απόκριση 

των µνηµείων µε ασφάλεια σε σεισµικό κίνδυνο ή σε φορτίσεις που συνεπάγονται οι 

νέες χρήσεις ή και η επανάχρησή τους.  

• Παράλληλα είναι αναγκαίο να επιδιωχθεί άµεσα µια σύγκλιση των απόψεων επί των 

διαφόρων θεµάτων και να συνταχθούν το συντοµότερο δυνατόν σχέδια 

προδιαγραφών, που θα βρίσκονται σε δυναµική σχέση µε την ανάπτυξη της έρευνας, 

προκειµένου η υπάρχουσα γνώση να περάσει στο στάδιο της εφαρµογής. Το τµήµα δε 

αυτό, αποτελεί εξίσου µέρος της ερευνητικής διαδικασίας, δεδοµένου ότι, θα 

ενεργοποιήσει, πέρα από τις Υπηρεσίες που εκτελούν τα έργα, και τη σχετική 

βιοτεχνική και βιοµηχανική παραγωγή, που θα κληθεί να αναβαθµισθεί και 

προσαρµοσθεί στις νέες απαιτήσεις. 

Τέλος είναι επίσης αναγκαίο το  δίκτυο εργαστηρίων και ερευνητικών φορέων, 

δηµόσιων και ιδιωτικών σε κάθε χώρα και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, να συνεργάζονται και 

αλληλοσυµπληρώνονται ουσιαστικά και να υποστηρίζουν τις βιοτεχνικές και βιοµηχανικές 

µονάδες που ενδιαφέρονται, στο πλαίσιο των παραπάνω οδηγιών και προδιαγραφών 

αλλά και της σταδιακής περαιτέρω βελτίωσης και συµπλήρωσής τους 

Ως παράδειγµα τέτοιων συνεργασιών θα µπορούσαµε να αναφέρουµε: 

Συµβολή στην επίλυση του χρονοβόρου προβλήµατος εξεύρεσης κατάλληλων 

λίθων, µέσω ελέγχου των υπαρχόντων και των διατιθέµενων στα λατοµεία της κάθε 

περιοχής, αλλά και σε άλλες περιοχές της Ευρώπης (∆ηµιουργία βάσεων δεδοµένων και 

έξυπνων συστηµάτων). 

Κατασκευή κατάλληλων πλίνθων, οπτοπλίνθων και κεραµικών, µέσω 

χαρακτηρισµού των παλαιών, αλλά και ανάπτυξης των κατάλληλων βιοτεχνικών ή 

βιοµηχανικών µονάδων, ώστε να επιτευχθεί η ποιοτική αλλά και οικονοµική παραγωγή 

τους. Αναβίωση παλιών παραδοσιακών τεχνικών µε σύγχρονα και οικονοµικά πρόσφορα 

µέσα. 

Παραγωγή πρώτων υλών ασβέστου, υδραυλικής ασβέστου, κλπ, που να τηρούν 

τους απαιτούµενους κανόνες ποιότητας µε σταθερή παραγωγή. Σήµερα η κάθε µάντρα 

παράγει το δικό της υλικό που αλλάζει από παρτίδα σε παρτίδα.  
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Τα παραδείγµατα είναι πολλά και δεν θέλω να σας κουράσω. Πρέπει µόνο να 

τονίσω ότι θεωρούµε πολύ σηµαντικό τη συµµετοχή στην Τεχνολογική Πλατφόρµα των 

βιοµηχανικών και βιοτεχνικών µονάδων, έτσι ώστε τα ερευνητικά αποτελέσµατα θα 

συνδεθούν µε την παραγωγή.  

 


